

ВЛАСТЬ И ОППОЗИЦИЯ: ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА ВЗАИМООТНОШЕНИЙ *Э.А. Забродский*

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
Минск, Беларусь, kafgum@bsuir.by*

Abstract. The article reveals the essence of opposition as a social phenomenon inherent in the nature of human society; shows the role of opposition as a consolidating political institution that at the same time expresses protest activity of the population; provides a classification of types (kinds) of opposition, its means, forms and methods used in the relations between opposition and authorities. Basing on the materials of the article the authors conclude that only in countries with a democratic political system opposition has its own legally fixed status of rights and opportunities of influence upon the authorities.

Объективно присущее человеку различие взглядов, мнений, интересов, желаний, возможностей, позиций, оценок, направлений и уровня жизни порождает такое явление как политика. Те, чьи интересы преобладают, кто обладает политической властью не могут не ощущать конкурирующих, не согласных с их политикой, противостоящих ей, т.е. оппозиции. Она стремится предложить своё видение, свой путь развития страны или решение частной проблемы.

Оппозиция (от лат. Opposition противостояние, возражение) в политике – партия или группа, выступающая против господствующей силы (власти) или мнения, т.е. политическая деятельность партий, движений и групп, противостоящих правительственному курсу с целью заменить его на другой, удовлетворяющий оппозиционные политические организации.

Сущность оппозиции трактуется как широкое социальное явление, присущее самой природе человеческого общества в силу его неоднородности и различия интересов, как отдельных людей, так и социальных групп. Следовательно, существование оппозиции объективно детерминировано.

Наличие оппозиции органически связано как с разнородностью общества, обуславливающей невозможностью постоянно сохранять в нём стабильность, устойчивость и неизменность политических отношений, так и с природой самого человека. Человеку как социальному существу присуще стремление критически оценивать достигнутое, предлагать новые альтернативные проекты, искать обходные пути преодоления установленных ограничений. Поэтому наличие оппозиции означает отсутствие в стране единого, монолитного общества, возможностей для конфликтных отношений.

В качестве основных причин формирования политической оппозиции правящему режиму, как правило, называют:

1) Социальное расслоение в обществе. В настоящее время пожалуй невозможно представить общество, все члены которого находятся на равных «ступенях» социальной лестницы. Разница в социальном статусе людей порождает различное представление о политическом курсе государства, а следовательно, выбор любой политической линии государства всегда встретит как союзников так и противников.

2) Национальное неравенство. Многонациональный состав жителей страны на данном этапе существования цивилизации не является исключением, а скорее закономерен. Существует постоянная миграция, обусловленная различными факторами. Различные менталитеты и системы жизненных ценностей порождают различные политические взгляды.

3) Несовершенство избирательной системы. В современном мире вряд ли возможно определить совершенную систему выборов. Определить мнение всех граждан того или иного государства практически невозможно (территориальная

разрозненность, огромные затраты для того, чтобы «дойти» до каждого избирателя, политическая несознательность). Поэтому в избирательной системе идут на ряд уступок и допущений, что создаёт возможности для различного рода манипуляций и не позволяет на сто процентов объективно оценить результаты выборов.

4) Разочарование населения (элит) в идеалах господствующего строя, раскол элит, неудовлетворённость амбиций лидеров различного уровня.

Оппозиция – это социальный и политический институт, выражающий и консолидирующий интересы и ценности определённых групп населения не совпадающих или совпадающих в некоторой степени с курсом правящих сил. В то же время далеко не всегда оппозиция существует как социальный и политический институт, имеющий свой статус закреплённый законодательством. Но везде и всегда она существует как совокупность определённых идей, настроений, выражающих критический взгляд по отношению к политике официальной власти. Оппозиция выражает и консолидирует протестную активность населения, формирует требования, оппонировать и корректирующие поведение властей. Наличие оппозиции позволяет предотвращать монополизацию власти. Без неё политический режим утрачивает потребность к саморазвитию, совершенствованию форм и методов своей деятельности. При демократических режимах наличие оппозиции является важнейшим атрибутом власти, показателем реализации прав и свобод человека. В государствах демократического типа у оппозиции существует свой статус, права, возможности влияния на власть.

Различие мнений, интересов, позиций, направлений политической жизни, порождаемое самой природой политики, ставит вопрос об отношениях между силами, обладающими политической властью, и теми, кто борется против них.

Взаимоотношения власти и оппозиции могут носить разные формы. При тоталитарном правлении власти, уничтожая всякие самоорганизующиеся группы, тем более стремятся подавить в зародыше саму возможность организованной политической оппозиции; при авторитарном правлении оппозиция подвергается преследованиям, так как рассматривается властью как угроза для себя и для стабильности существующего режима и подается пропагандой как некое антигосударственное явление. В условиях демократии оппозиция является важной составной частью политического процесса, для нормального функционирования которого необходима ротация партий у власти.

В политической науке существует многообразие различных типологий (видов) оппозиции. Чаще всего политические оппозиции разделяют в зависимости от степени их терпимости (лояльности) по отношению к действиям власти. В этом случае выделяют проправительственную, нейтральную (центристскую) и непримиримую (радикальную), а также институализированную (включая партии, теньевые кабинеты и т.п.) и неинституализированные (нелегальные, полуправительственные) не имеющие своего законодательно закреплённого статуса существования. Существуют и другие классификации (типологии) оппозиции.

Соответственно типу оппозиции формируются средства и способы её политической деятельности: от критики режима узкой группой инакомыслящих до политического террора и насилия.

Основу оппозиции в Республике Беларусь составляют политические партии и общественные движения как имеющие так и не имеющие официального статуса, неконструктивного характера деятельности.